
(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й «МС».)

У сваю чар гу пе да га гіч-
ны ка лек тыў пе ра даў ту ды 
сваю на пра ца ва ную ба зу і 
між на род ныя кан так ты па 
гэ тым на прам ку. На дум ку 
ды рэк та ра, ма тэ ры ял са-
бра ны ак ту аль ны, бо дзя-
цей з асаб лі вас ця мі раз-
віц ця ста но віц ца з кож ным 
го дам усё больш.

У раз мо ве за кра ну лі і лёс 
са мо га бу дын ка. Тац ця на 
Аляк санд раў на ве дае пра 
тое, што яго пла ну юць пе-
ра даць са цы яль най служ бе, 
і ўпэў не на, што бы лая шко-
ла пус та ваць не бу дзе. Тут 
змо гуць ар га ні за ваць свой 
воль ны час па жы лыя гро-
дзен цы. Яны за раз да во лі 
ак тыў ныя і шу ка юць но выя 
маг чы мас ці пас ля вы ха ду 
на пен сію. Асаб лі выя спа-
дзя ван ні ды рэк тар звяз вае 

са школь ным два ром, які 
ця пер вы гля дае та кім квіт-
не ю чым. Ама та ры-квет ка-
во ды змо гуць пра явіць тут 
сваю фан та зію.

— У нас на тэ ры то рыі 
шко лы тры бу дын кі, — за-
ўва жае Тац ця на Га ла вен-

ка, — вя лі кі двор, ёсць са-
жал ка, усё да гле джа на, 
і бу дзе шка да, ка лі та кая 
пры га жосць прый дзе ў за-
ня пад.

У Гро дзен скім гар вы кан-
ка ме па ве да мі лі, што мэр 
пры няў ра шэн не пе ра даць 
аб' ект Цэнт ру са цы яль на га 
аб слу гоў ван ня на сель ніц-
тва, каб ства рыць тут неш та 
на кшталт клу ба для пен сі-
я не раў. Маў ляў, у Еў ро пе 
вель мі за па тра ба ва на та-
кая фор ма, ка лі па жы лыя 
лю дзі су стра ка юц ца і ра зам 
пра вод зяць час за якім-не-
будзь за ня ткам.

У мік ра ра ё не Гран дзі-
чы та кі са цы яль ны па кой 
ужо іс нуе. Ён зна хо дзіц ца ў 
бы лым па мяш кан ні фель-
чар ска-аку шэр ска га пунк-
та. Тут ёсць маг чы масць 

ава ло даць кам п'ю тар най 
гра ма тай, на ве даць шко лу 
тан цаў, му зыч ную гас цёў-
ню, прый сці на азда раў-
лен чыя за ня ткі, пад ву чыць 
анг лій скую і поль скую мо-
вы. Праў да, мес ца не так 
мно га — для гэ тых мэт ад-
ве дзе на ўся го два па коі. 
З пе ра хо дам са цы яль най 
уста но вы ў бы лую шко лу 
маг чы мас ці знач на па шы-
рац ца.

— Та кія ўста но вы вель-
мі за па тра ба ва ны, — ка-
жа На талья ГА ГА У ЗА ВА, 
якая ўзна чаль вае ад дзя-
лен не для па жы лых лю-
дзей у мік ра ра ё не Гран-
дзі чы, — у нас зай ма ец ца 
ка ля ста ча ла век. Мно гія 
пры хо дзяць на ад кры тыя 
ме ра пры ем ствы, якія мы 
ла дзім. Ка лян дар ёсць на 
на шым сай це, так са ма зво-
нім лю дзям аса біс та.

Са мыя па пу ляр ныя — 
кам п'ю тар ныя кур сы. На 
дру гім мес цы — азда раў-
лен чы гур ток. Праў да, яго 
ба за зна хо дзіц ца ў са мім 
го ра дзе. Маг чы ма, ён пе ра-
е дзе по тым сю ды. Але для 
за ня ткаў трэ ба бу дзе на бы-
ваць і свой ін вен тар.

Зрэш ты, гэ та не са мая 
вост рая праб ле ма бу ду ча га 
цэнт ра. Са цы яль ныя ра бот-
ні кі за не па ко е ны рас кла дам 
транс парт на га ру ху. Хоць 
гэ та га рад ская тэ ры то рыя, 
але да ехаць сю ды скла да-

на. Пен сі я не рам трэ ба па-
тра ціць на пра езд 2 руб лі. 
Ка лі ка рыс тац ца марш рут-
кай, бу дзе яшчэ да ра жэй. 
Аў то бу сы хо дзяць раз на 
га дзі ну, і за ня ткі ў ад дзя-
лен ні пры мер ка ва ны пад 
іх рас клад.

Маг чы ма, сі ту а цыя ў 
бу ду чы ні па леп шыц ца, бо 
мік ра ра ён з'яў ля ец ца перс-
пек тыў ным у пла не за бу до-
вы. Тут вы зна ча ны пло шчы 
як пад жы лыя да мы, так і 
пад інф ра струк ту ру. У пры-
ват нас ці, ёсць на мер па бу-
да ваць у ім і но вую шко лу.

Што да ты чыц ца ста рой 
на ву чаль най уста но вы, то, 
на дум ку тых жа са цы яль-
ных ра бот ні каў, тут мэ та-
згод на ства рыць та кое мес-
ца, ку ды мож на пры ехаць 
на цэ лы дзень. На прык лад, 
для са ста рэ лых, якім па-
трэб ны до гляд. Да па мо гу 
га то вы ака заць Чыр во ны 
Крыж. Умо вы для гэ та га 
ёсць — га ра чая ва да, сан-
вуз лы ў па мяш кан ні. Не аб-

ход на толь кі ар га ні за ваць 
га ра чае хар ча ван не. Гэ та 
мож на зра біць на бы лой 
кух ні.

Да рэ чы, бу ды нак шко-
лы быў на пры кме це і ў 
гро дзен скіх біз нес ме наў. 
Тац ця на ЧЫС ЦЯ КО ВА, 
кі раў нік фер мер скай гас-
па дар кі і ўдзель нік транс-
гра ніч ных пра ек таў, лі-
чыць, што тут доб ра бы ло 
б раз мяс ціць ту рыс тыч ную 
ба зу для ве ла сі пе дыс таў. 
Ёсць мес ца і для тэх ні кі, і 
для ад па чын ку ту рыс таў. 
Бу ды нак зна хо дзіц ца не да-
лё ка ад тра сы, якая вя дзе ад 
Грод на да пунк та про пус ку 
«Пры вал ка» на бе ла рус ка-
лі тоў скай мя жы. У гэ тым 
ра ё не ня ма ла ве ла сі пед ных 
марш ру таў, а ба зы для та кіх 
ту рыс таў ня ма. Але ўзяц ца 
за та кі пра ект Тац ця на не 
ры зы куе — за над та шмат 
бю ра кра тыз му на гэ тым 
шля ху, ка жа яна.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
margo@zviazda.by
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У Го мель скім ра ё не на па лет ках, што на ле жаць 
ААТ «Рас свет», кам бай ны ідуць ша рэн гай — быц цам 
для пры го жа га фо та здым ка. Пры пы ня юц ца, толь кі 
ка лі лям пач ка на ка бі не па чы нае сіг на ліць пра поў ны 
бун кер. Гэ тым мо ман там ка рыс та юц ца не толь кі кі роў цы 
ма шын, якія пры ма юць і ад во зяць са бра нае зер не, 
але і спе цы я ліс ты па жар най ахо вы і мі лі цыі.

Кам бай нер Ві таль Анд ру сеў і яго па моч нік Юрый Жу-
ра да ста юць да ку мен ты, якія свед чаць, што ме ха ні за та ры 
ма юць поў нае пра ва кі ра ваць вя ліз най збож жа ўбо рач най 
ма шы най. Афі цэр да рож на-па труль най служ бы ад дзе ла 
ДАІ Го мель ска га рай вы кан ка ма Ягор Ка на нен ка ўваж лі ва 
раз гля дае не толь кі па пе ры, але са міх муж чын і кам байн, 
на якім яны пра цу юць:

— Пра вя ра ем у пер шую чар гу фі зіч ны стан кі роў цаў. На-
яў насць па свед чан няў кі роў цы ад па вед най ка тэ го рыі. Гля-
дзім, каб тэх агляд на транс парт ны сро дак быў прой дзе ны. 
Так са ма звяр та ем ува гу на спраў насць ма шы ны ўво гу ле, у 
тым лі ку свет ла вых пры бо раў і гу ка вой сіг на лі за цыі.

Кло пат стар ша га ін спек та ра Го мель ска га ра ён на га пад-
раз дзя лен ня МНС Іга ра Паў лян ко ва — пра вер ка на яў нас ці 
пер ша сных срод каў па жа ра ту шэн ня по бач з ка бі най і іск-
ра га сіль ні каў на вы хлап ных тру бах. Вог не ту шы це лі — не 
пра тэр мі на ва ныя і на мес цы, скры ня з пяс ком і рыд лёў кі — 
так са ма. Сля доў пад ця кан ня па лі ва і мас ла ня ма.

Га лоў ны ін жы нер ААТ «Птуш ка фаб ры ка «Рас свет» Сяр-
гей Па ру каў хва лю ец ца за пад на ча ле ных, якім па ста ян на 
з са ма га ран ку пе рад вы ха дам на по ле яшчэ і яшчэ раз на-
гад ва юць пра бяс пе ку:

— Да па чат ку ўбо рач най кам па ніі на шай гас па дар кай бы-
ла пра ве дзе на комп лекс ная пад рых тоў ка ўбо рач най тэх ні кі. 
У тым лі ку ўкам плек та ва лі яе су праць па жар ны мі срод ка мі. 
З людзь мі пра вя лі па жар на-тэх ніч ны ін струк таж. Ра бо ча му 
пер са на лу вы да лі спец адзен не. Пры ра бо це ў па ля вых умо-
вах заў сё ды за бяс печ ва ец ца на яў насць су праць па жар на га 
транс пар ту і спе цы яль ная тэх ні ка для ту шэн ня па жа раў. Да 
та го ж ра та валь ні кі пра вод зяць пе ры я дыч ныя пра вер кі ў 
па ля вых умо вах і на су шыль ных комп лек сах. Яны да юць 
рэ ка мен да цыі су пра цоў ні кам гас па дар кі. Пры не аб ход нас ці 
мы ра зам з імі пры ма ем апе ра тыў ныя ра шэн ні.

Га лод ны ме ха ні за тар — дрэн ны ра бот нік. Каб пе ра пын кі 
на абед ва ўмо вах жні ва зра біць мі ні маль ны мі, га ра чую ежу 

да стаў ля юць лю дзям у по ле двой чы на дзень. Гэ та даў но 
ста ла пра ві лам, але ж сі ту а цыю пра цяг ва юць кант ра ля ваць, 
у тым лі ку і праф са ю зы.

Лі та раль на на на шых ва чах на по ле ААТ «Ка лі нін скі», 
што ў Доб руш скім ра ё не, ме ха ні за та рам пад вез лі га ра чае 
хар ча ван не і бу тэль кі з ха лод най ва дой. Яны ска рыс та лі ся 
пе ра пын кам і са бра лі ся, каб не толь кі пе рад ых нуць кры ху 
ад спя кот най ра бо ты, але і па слу хаць па ра ды прад стаў ні коў 
МНС. Пер шы на мес нік на чаль ні ка Доб руш ска га ра ён на га 
ад дзе ла па над звы чай ных сі ту а цы ях Анд рэй Шарш нёў на-
гад вае ме ха ні за та рам пра ві лы бяс пе кі і дзе ян ні пры ўзнік-
нен ні ўзга ран ня.

Сям нац цаць га доў уз на чаль вае гас па дар ку «Ка лі нін-
скі» Вік тар Бай даў. Ён ка жа, убор ка, якая сё ле та па ча ла ся 
са спаз нен нем на два тыд ні, да ла маг чы масць пра ве рыць 
усю тэх ні ку на 100%:

— Кам бай ны ста я лі пад рых та ва ны мі і толь кі ча ка лі вы-
ха ду ў по ле. Вя до ма, на пя рэ дад ні пра во дзі лі ад па вед ную 
ра бо ту з кам бай не ра мі па ахо ве пра цы і су праць па жар ных 
ме ра пры ем ствах. Су пра цоў ні кі Доб руш ска га ра ён на га ад-
дзе ла па над звы чай ных сі ту а цы ях пра вя ра юць на шу тэх ні-
ку па ста ян на. На по лі заў сё ды дзя жу раць боч ка з пом пай 
і трак тар з плу гам. Апош ні — гэ та ка лі рап там, у вы пад-
ку ўзга ран ня, спат рэ біц ца хут ка аб вор ваць зям лю. Лю дзі 
пра ін струк та ва ны. Яны ра зу ме юць, што трэ ба свое ча со ва, 
якас на і без страт убраць вы ра шча ны ўра джай.

Трак та рыст Фё дар Гры шчан ка — сён ня і ёсць той ча-
ла век, які га то вы ў лю бы мо мант ува гнаць плуг у гле бу, 
каб не да пус ціць рас паў сюдж ван ня агню. Сам ён доў гі час 
пра ца ваў кам бай не рам. Га во рыць, на яго па мя ці па жа ры 
на по лі зда ра лі ся:

— У та кой сі ту а цыі трэ ба дзей ні чаць вель мі хут ка і кам-
пе тэнт на. Та ды па спе еш вы ра та ваць жыц цё лю дзей, тэх ні ку 
і ўра джай.

Хоць апош нім ча сам не ад бы ва ла ся над звы чай ных сі-
ту а цый, ме ха ні за тар ра зу мее, што рас слаб ляц ца нель га. 
Та му на пы тан ні стар ша га ін спек та ра на гля ду і пра фі лак ты кі 
Доб руш ска га ра ён на га ад дзе ла па над звы чай ных сі ту а цы ях 
Паў ла Лі па ва ад каз вае ўпэў не на.

— У гэ ты раз па ру шэн няў мы не знай шлі, — пад во дзіць 
вы ні кі рэй ду афі цый ны прад стаў нік Го мель ска га аб лас но-
га ўпраў лен ня па над звы чай ных сі ту а цы ях Ма рыя Кля зо-
віч. — На шчас це, па ўсёй Го мель скай воб лас ці за пе ры яд 
убо рач най так са ма ні чо га сур' ёз на га не ад бы ло ся. Са мае 
га лоў нае ў ра бо це ра та валь ні каў — на га даць пра бяс пе-
ку. У спі се га лоў ных па тра ба ван няў — са чыць па ста ян на 
за тэх ніч ным ста нам ма шын і ме ха ніз маў, кож ны дзень 
ачы шчаць іск ра га сіль ні кі ад на га ру, мець пад ру кой вог-
не ту шы цель і па мя таць ну мар 112, па якім трэ ба вы клі каць 
ра та валь ні каў.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

У ПА ЛЯ ВЫХ УМО ВАХ

ІН СТРУК ТАЖ, ЯКІ ВЫ РА ТУЕ ЖЫЦ ЦЁІН СТРУК ТАЖ, ЯКІ ВЫ РА ТУЕ ЖЫЦ ЦЁ
Боч ка з пом пай, трак тар з плу гам, па жа ра ту шыль нік і іск ра га сіль нік... 

Што яшчэ па трэб на, каб ва ўмо вах спя кот най убо рач най ад чу ваць ся бе бяс печ на за ру лём кам бай на?

Ра ма нія СКА МА РОШ КА, стар шы ня Гро дзен скай 
аб лас ной ар га ні за цыі Бе ла рус ка га та ва рыст ва 
Чыр во на га Кры жа:

— Бу ды нак бы лой шко лы зна хо дзіц ца ў ма ляў ні чым 
мес цы. Не ва ўсіх пен сі я не раў ёсць да чы, та му зна хо-
джан не ў гэ тым ку точ ку пры ро ды бу дзе для іх вель-
мі ка рыс ным. На коль кі мне вя до ма, па він на ад быц ца 
вы ву чэн не мер ка ван няў са міх па жы лых лю дзей — што 
ім ці ка ва? У лю бым вы пад ку Чыр во ны Крыж га то вы 
рэа лі за ваць тут свае пра гра мы. У пры ват нас ці, вес ці 
за ня ткі па ака зан ні пер шай да па мо гі, па пу ля ры за цыі 
зда ро ва га ла ду жыц ця, пра фі лак ты цы за хвор ван няў. 
Так са ма мы га то вы на кі ра ваць сю ды і на шы ва лан-
цёр скія атра ды.

Тац ця на СЛА БЫШ, на чаль нік упраў лен ня кант-
ро лю бюд жэт на-фі нан са вай сфе ры Ка мі тэ та 
дзярж кант ро лю Гро дзен скай воб лас ці:

— У 2016 го дзе пла на ва ла ся ўвес ці ў гас па дар чы аба-
рот 36 бы лых аб' ек таў аду ка цыі, у асноў ным школ. Але 
гра фік вы ка на ны толь кі на 25% (за дзей ні ча на 9 бы лых 
уста ноў). Ас тат нія 27 аб' ек таў аду ка цыі не пры ста са ва-
ны і пры хо дзяць у за ня пад. На прык лад, у Гро дзен скім, 
Дзят лаў скім, Лід скім ра ё нах бы лыя шко лы і ін шыя ўста-
но вы аду ка цыі пус ту юць па 5—10 га доў.

ШКО ЛУ ЗА КРЫ ЛІ. ШТО ЎЗА МЕН?

Ін струк таж па тэх ні цы бяс пе кі на ўбо рач най пра хо дзіць на по лі 
ААТ «Ка лі нін скі».

Стар шы ін спек тар Го мель ска га ра ён на га пад раз дзя лен ня МНС 
Ігар ПАЎ ЛЯН КОЎ пра вя рае спраў насць срод каў па жа ра ту шэн ня 

на кам бай не, якім кі руе Ві таль АНД РУ СЕЎ.


